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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/02/2021) vom 18.08.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Protokollführer/in 
Frau Christel Brandt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Monika Petersen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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23.06.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 

9. Änderung des  Flächennutzungsplanes für das Gebiet 
"nördlich und südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und 
westlich der Dorfstraße" 

FIEFB/BV/051/2021 

   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Nr. 9 für das Gebiet "nördlich und südlich 
der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße" 

FIEFB/BV/052/2021 

   
 8.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 9.   Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hunde-

steuer in der Gemeinde Fiefbergen 
FIEFB/BV/049/2021 

   
 10.   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben 

für die zentrale Niederschlagswasserbeseitigung der Ge-
meinde Fiefbergen vom 01.01.2022 

FIEFB/BV/048/2021 

   
 11.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
FIEFB/BV/050/2021 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Wortmeldung.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.06.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 23.06.2021 werden keine Einwände erhoben. Die Vorsitzende 
gibt den Wortlaut, der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer 9. Än-

derung des  Flächennutzungsplanes für das Gebiet "nördlich und 
südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße" 
hier: Abwägung und endgültige Beschlussfassung 
Vorlage: FIEFB/BV/051/2021 

 
Die Bürgermeisterin eröffnet den Tagesordnungspunkt. Es folgen zahlreiche Wortmeldun-
gen. Frau Krohe weist darauf hin, dass ein Austausch wichtig sei, die Vorsitzende antwortet, 
dass die Möglichkeit im Juni gegeben war. Frau Krohe erklärt, dass in der heutigen Sitzung 
für den Solarpark Grundsätze aufgestellt werden und weist darauf hin, dass im B-Plan kein 
Sichtschutz eingeplant ist. In reger Diskussion wird die Aufnahme eines weiteren Beschluss-
vorschlages vereinbart, im Wortlaut: „Wie in den vorhergegangenen Sitzungen mit Herrn 
Kalke bereits besprochen, fordert die GV für die Fläche an der L 50 Radweg entsprechende 
Sichtschutzmaßnahmen.“ Dieser Beschlussvorschlag wird unter dem Tagesordnungspunkt 7 
mit eingefügt. 
Frau Johnsen hinterfragt die Festlegung von bis zu 25 Jahren für das Projekt,  einer Verlän-
gerung nach 25 Jahren muss wieder zugestimmt werden, erklärt Frau Dr. Stöwahse.  
Die Bürgermeisterin weist darauf hin, dass das Thema Solarpark ausführlich besprochen 
worden ist und bittet um einen Beschluss aufgrund der Unterlagen vom 10. Juni 2021.    
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Abwägung der während des Offenlegungs-
verfahrens vorgetragenen Anregungen gemäß den anliegenden Abwägungsvor-
schlägen des Planungsbüros. 

 
2. Die Gemeindevertretung beschließt die 9. Änderung des Flächennutzungsplanes für 

das Gebiet „nördlich und südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Dorf-
straße“ in der vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Abwägung noch zu 
überarbeitenden Fassung (endgültige Beschlussfassung). Die Begründung mit dem 
Umweltbericht und dem Fachbeitrag Artenschutz wird in der vorliegenden bzw. auf-
grund der vorangegangenen Abwägung noch zu überarbeitenden Fassung gebilligt. 
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3. Die Planunterlagen der 9. Änderung des Flächennutzungsplanes sind dem Innenmi-

nisterium zur Genehmigung vorzulegen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Bebau-

ungsplanes Nr. 9 für das Gebiet "nördlich und südlich der Bahnli-
nie Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße" 
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: FIEFB/BV/052/2021 

 
Die Aufnahme eines 4. Punktes unter Beschluss wurde vereinbart. 
 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung beschließt die Abwägung der während des Offenlegungs-
verfahrens vorgetragenen Anregungen gemäß den anliegenden Abwägungsvor-
schlägen des Planungsbüros. 

 
2. Die Gemeindevertretung beschließt den Bebauungsplan Nr. 9 für das Gebiet „nörd-

lich und südlich der Bahnlinie Kiel-Schönberg und westlich der Dorfstraße“ in der vor-
liegenden bzw. aufgrund der vorangegangenen Abwägung noch zu überarbeitenden 
Fassung (Satzungsbeschluss). Die Begründung mit dem Umweltbericht und dem 
Fachbeitrag Artenschutz wird in der vorliegenden bzw. aufgrund der vorangegange-
nen Abwägung noch zu überarbeitenden Fassung gebilligt.  

 
3. Nach Erteilung der Genehmigung des Innenministeriums zur 9. Änderung des Flä-

chennutzungsplanes ist der Bebauungsplan Nr. 9 durch Bekanntmachung im Probst-
eier Herold rechtskräftig zu machen. Der Bebauungsplan Nr. 9 ist sodann in das In-
ternet auf der Seite des Amtes Probstei unter www.amt-probstei.de einzustellen. 
 

4. Wie in der vorherigen Sitzung mit Herrn Kalke bereits besprochen, fordert die GV für 
die Fläche an der L 50 Radweg entsprechende Sichtschutzmaßnahmen. 

 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über wahrgenommene Termine im Juli und August. Herr Bauer 
spricht die Sauberkeit im Dorf an und erinnert, dass der Heckenschnitt am Dorfteich durch-
geführt werden muss. Von allen Gemeindevertretern erhält der Gemeindehelfer Lob für die 
geleistete Arbeit im Dorf. Ebenso dankt die Vorsitzende den anwesenden Herrn Bern (Gast) 
für die durchgeführten Mäharbeiten. Frau Einfeld weist auf die Veranstaltung „Probsteier 
Kunsttage“ hin.  
 
 

http://www.amt-probstei.de/
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TO-Punkt  9: Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in 

der Gemeinde Fiefbergen 
Vorlage: FIEFB/BV/049/2021 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Satzung über die Erhebung einer 
Hundesteuer in der Gemeinde Fiefbergen in der Fassung der Anlage zur Verwaltungsvorlage 
FIEFB/BV/049/2021. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die 

zentrale Niederschlagswasserbeseitigung der Gemeinde Fiefber-
gen vom 01.01.2022 
Vorlage: FIEFB/BV/048/2021 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die beigefügte  Neufassung der Satzung über die Erhe-
bung von Abgaben für die zentrale Niederschlagswasserbeseitigung der Gemeinde Fiefber-
gen vom 01.01.2022. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: FIEFB/BV/050/2021 

 
Die Bürgermeisterin erläutert die Überschreitungen. 
 
 
Beschluss: 
 

Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 1.556,49 € zur Kenntnis. 
 
Den geleisteten erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben von 3.900,00 € wird die 
Zustimmung erteilt 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin informiert über die Termine, die die Straßenausbesserung der L 50 bis 
Fiefbergen sowie die Ausbesserung des Radweges Probsteierhagen – Fiefbergen betreffen. 
Der Termin der Bundestagswahl wird in Erinnerung gerufen. 
 
Des Weiteren informiert die Bürgermeisterin über folgendes: 
 
-dass Fiefbergen für die Ausrichtung des Erntedankfestes  zuständig ist 
-dass die Überprüfung der Sirenen stattfinden soll 
-dass sich der Bürgerwindpark aufgelöst hat, die Neugründung der Gesellschaft erfolgt ist 
-dass ein Danke-Essen mit der Feuerwehr ansteht.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Christel Brandt Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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